

## 我国老一辈著名矿床地质学家简历介绍(4)

Brief Accounts of Some Famous Chinese Geologists in the  
Field of Mineral Deposits (4)

### 黄 劲 显

Huang Shaoxian



黄劲显先生是我国知名的铀矿地质专家,为我国铀矿地质工作的发展作出了重要的贡献。黄劲显先生现任核工业部第三研究所教授级高级工程师、《铀矿地质》期刊主编、中国科学院地学部委员。

黄劲显先生1914年7月生于山东省墨县,1940年毕业于北京大学地质系。1941年—1949年,黄先生先后在资源委员会、云南大学矿冶系和中央地质调查所西北分所任职。在此期间,黄先生参与了贺兰山、祁连山及云南东川等地的基础地质工作,在孟宪民先生领导下首次完成了1:20万东川地区彩印地质图,还完成了贺兰山北段1:20万地质图,并首次发现小松山铬铁矿。

解放初期,黄先生在甘肃北部、渭北等地从事煤矿和铬铁矿地质调查和勘探工作。自1955年至今,黄先生一直献身于铀矿地质的生产和科研管理工作,先后担任三局中南309大队副总地质师、三局副总地质师兼地质处处长、北京第三研究所副所长。

黄先生学术思想活跃,富有设想,重视理论和实践的结合。在繁忙的管理工作中还不忘著书立说,在《铀矿地质》和《地质论评》等刊物上发表过“中国中新生代陆相碎屑岩型铀矿床与区域背景的关系”、“中国东南各省开展花岗岩型铀矿床研究工作中的几个问题的探讨”等多篇论文。黄先生虽已年逾七十,仍带病坚持工作,目前正主编《中国矿床学》中的铀矿床部分。

## 康永孚

Kang Yongfu



康永孚先生是我国著名的钨矿地质学家，曾任中国地球化学学会副理事长、中国地质学会常务理事、中国有色金属工业总公司北京矿产地质研究所所长和技术顾问，现任中国地质学会名誉理事、矿床地质专业委员会副主任、北京矿产地质研究所教授级高级工程师。

康永孚先生生于1913年，1942年于西北大学地质系毕业后一直从事矿产地质勘查和科研工作。早年先后在甘肃、河南、江西等地进行过金、锰、煤和钨锡等矿产的地质勘查和教学工作，曾提交有河南龙门煤矿和江西武功山钨矿地质勘查报告，并编著了《实用地质学》一书。

康永孚先生为发展我国有色金属工业，勘查和研究矿产资源作出了重要贡献。50年代初，首先建议开掘江西大吉山的下西平窿，随后组织和参加了江西的西华山、大吉山和岿美山三大钨矿的地质勘探工作，提交了符合矿山开采设计要求的矿产储量报告书，并在此基础上撰写了《钨矿地质与找矿常识》一书，还与他人合著了《中国南部钨矿工业类型和勘探方法的初步总结》与《中国南部黑钨矿脉状矿床的地质与勘探》两本专著。

1962年康先生带队在华南进行钨等有色金属矿产地质调查。1963年至今先后在冶金部地质研究所和中国有色金属工业总公司北京矿产地质研究所从事矿床地质研究并担任所长等领导工作，培养了大批科研人才。“六五”期间康先生担任了国家攻关项目——南岭重点地区钨铅锌矿成矿预测项目（该成果获国家科技进步二等奖）的负责人。近年来，康先生又发表了“钨的地球化学与矿床类型”、“试论层控作用”和“华南某些层控钨矿床若干问题的探讨”等10多篇论文。

康永孚先生虽已年逾七旬，仍在奋发工作，为发展我国的矿床地质事业，正在同矿床地质学家宋叔和先生等主编《中国矿床》一书。